

中共安徽省委教育工作委员会 安徽省教育厅

皖教工委函〔2022〕440号

中共安徽省委教育工委 安徽省教育厅关于 开展向 2022 年度全省教书育人楷模 学习活动的通知

各市教育局（教体局），广德市、宿松县教育局（教体局），各高等学校，厅直属中专学校，委厅机关各处室、厅直属事业单位：

为深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述特别是关于教师队伍建设的重要讲话精神，弘扬人民教师高尚师德，营造尊师重教良好社会风尚，参照教育部做法，省委教育工委、省教育厅在第 38 个教师节前组织开展了 2022 年度全省教书育人楷模推选活动。在各地各校自下而上、逐级审核推荐的基础上，省委教育工委、省教育厅经研究决定：安徽省宿城第一中学宁广辉等 10 名教师为 2022 年度全省教书育人楷模。为进一步增强广大教师的荣誉感、责任感，扎实做好 2022 年度全省教书育人楷模先进事迹学习宣传活动，现就有关事项通知如下：

一、学习先进事迹，弘扬高尚精神。10名全省教书育人楷模涵盖了高教、职教、中小学等各级各类教育，他们有的留守家乡38年，以校为家，爱生如子，坚持改革兴校的办学理念，虽身患多种疾病，仍坚守在教学一线；有的放弃国外优厚条件回母校任教，30年来用心培养学生的仁心仁术和家国情怀，为培养“大国良医”、科研拔尖人才兢兢业业、默默贡献；有的扎根职业教育37年，积极投身职教改革，坚持产教融合，为企业开发出多种高技术产品，解决贫困人口百余人就业。他们牢记为党育人、为国育才使命，坚决贯彻落实立德树人根本任务，做学生为学、为事、为人的示范，是我省广大优秀教师的代表和学习的榜样。各地各校要通过组织专题学习、集中研讨、座谈交流等方式引导广大教师深入学习，学习他们对党忠诚、信念坚定的政治品格，勤奋敬业、无私奉献的工作态度，矢志不渝、教书育人的赤诚情怀，充分发挥先进典型的精神感召力。

二、做好结合文章，提升活动成效。各地各校要把学习宣传2022年度全省教书育人楷模先进事迹活动与深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神结合起来，与学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述、在中国人民大学考察时重要讲话精神和给南京大学留学归国青年学者重要回信精神等结合起来，将其作为加强师德师风建设的有力举措和重要内容，精心部署安排，统筹组织实施。要广泛利用微博、微信、电视、广播等多种媒体、平台宣传推介先进事迹，切实提升学习宣传活动成效，充分发挥先进典型的示范引领作用，教育

引导广大教师潜心教书育人，心怀“国之大者”，努力成为“经师”与“人师”相统一的“大先生”，永担培育时代新人的历史使命。

三、强化师德师能，抓好队伍建设。各地各校要坚持把教师队伍建设作为教育事业发展最重要的基础工作来抓，聚焦提升师德师能，加快推进高素质专业化创新型教师队伍建设。要常态化推进师德师风涵养教育，引导广大教师见贤思齐，从“被感动”到“见行动”，做到以德立身、以德立学、以德施教、以德育德。要持续深化教育评价改革，坚持破“五唯”和立“新标”相结合，推进教师积极践行教书育人使命。要加强教师培养培训，引导广大教师全面提升思想政治素质和专业能力水平，积极承担对学生传授知识、培养能力、塑造正确人生观的职责，为加快推进教育现代化、建设教育强省、办好人民满意的教育提供有力支撑，以实际行动和优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

附件：1.2022 年度全省教书育人楷模名单

2.2022 年度全省教书育人楷模先进事迹材料摘要



(此件主动公开)



2022年8月31日

附件 1

2022 年度全省教书育人楷模名单
(以姓氏笔画为序)

- | | |
|-----|------------------------------|
| 宁广辉 | 安徽省宿城第一中学教师 |
| 朱满洲 | 安徽大学教授、杂化材料结构与功能调控教育部重点实验室主任 |
| 李之体 | 蒙城县许疃中学教师 |
| 杨明生 | 霍邱县第一中学校长 |
| 沈玉先 | 安徽医科大学教授、基础医学院院长 |
| 陈发来 | 中国科学技术大学教授 |
| 周雪峰 | 淮北市第一实验小学党总支书记、校长 |
| 蒋伟 | 安徽省马鞍山工业学校教师、教研室副主任、中德数控中心主任 |
| 鲍俊瑶 | 安徽职业技术学院教授 |
| 解玉嘉 | 安徽省淮南第二中学教师 |

附件 2

2022 年度全省教书育人楷模 先进事迹材料摘要

宁广辉同志先进事迹

宁广辉，男，汉族，1964 年 10 月生，中共党员，安徽省宿城第一中学教师。他师德高尚、业务精良，真心关爱每一个学生，特别是农村留守儿童，用自己的爱心、耐心、关心拯救了众多的网瘾少年。他曾多次去网吧查找沉迷网络游戏的青葱少年，将他们从网络游戏中艰难地解救出来，圆了莘莘学子的大学梦。他爱岗敬业、甘于奉献，长期忍受着高血压、肾结石、胆囊炎、咽喉炎等多种疾病的折磨，仍担任四个班每周 28 节课和班主任工作等繁重的教育教学任务。他 38 年如一日刻苦钻研，潜心教学，以广博、精深的专业知识，灵活、幽默的教学风格，善良、坦诚的人格魅力深得学生喜爱。在教育教学上取得累累硕果，所教学生获得全国、全省多项比赛的奖项，得到了学校教职工、学生和家长的广泛认可与极高赞誉。曾获全国模范教师、全国先进工作者、江淮好老师、安徽省特级教师等荣誉。

朱满洲同志先进事迹

朱满洲，男，汉族，1965 年 9 月生，农工民主党党员，安徽大学教授、杂化材料结构与功能调控教育部重点实验室主任。自 2010 年回国到安徽大学工作以来，积极参与学校学科专业、人才

队伍和创新平台建设，始终站在教学一线。他恪守教师职业道德规范，受到学生、家长、同事和领导的普遍尊重。他坚持立德树人、创新引领、因材施教，组建并形成了一支学科结构合理、创新能力强、在无机—有机杂化材料化学研究方面处于前沿地位的研究队伍。指导的研究生中9人获国家留学基金资助，11人获国家奖学金，获国际贵金属协会“杰出研究生奖”、安徽省教育厅“创新之星”奖、“安徽省十佳大学生”各1人。指导本科生获第六届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛铜奖与安徽省金奖，并创立新材料科技有限公司。毕业的博士生获国家自然科学基金资助（青年7项、面上2项）。入选教育部长江学者特聘教授，领衔的团队获评“首批全国高校黄大年式教师团队”。曾获全国先进工作者、全国优秀教师、国务院特殊津贴、安徽省科学技术一等奖（第一完成人）、安徽省创新争先奖等荣誉。

李之体同志先进事迹

李之体，男，汉族，1979年11月生，蒙城县许疃中学数学教师，现担任八年级年级组长，学校教研工作负责人。多年来，为了留守儿童的健康成长，李老师像家长一样照顾他们的生活起居，帮助他们解决各种生活学习问题，同学们都亲切的喊他“李爸爸”。为了家乡的教育事业，李老师一次次回绝城里学校的邀请，扎根农村教育，带领培养年轻老师为他们所在的乡村学校不断注入新的活力。李之体老师以无私的爱心、科学的管理、扎实的科研、团队的精神，使他和他所在年级取得了一个又一个的优

秀成绩。曾获全国优秀教师、亳州市优秀教师、蒙城县优秀教师等荣誉；他所带的班级 2017 年被评为亳州市优秀班集体，他所带领的年级组两次被蒙城县委县政府表彰为“优秀师德集体”。

杨明生同志先进事迹

杨明生，男，汉族，1963 年 6 月生，中共党员，霍邱县第一中学校长。他留守家乡 38 年，把办人民满意的学校作为自己的永恒追求，以校为家，爱生如子，无私奉献，虽身患多种疾病，仍坚守在教学一线，践行着一位教育工作者的使命担当。他坚持以文化引领强化德育实践，以德育建模强化德育效果，用不断更新的德育观念，点亮校园的美丽。他有 600 余篇文章及论文发表，先后担任 11 个省级课题主持人，在课程论、教学论、教材论方面有一定的学术地位，也获得了多项奖励。杨明生坚持改革兴校的办学理念，大力推进以备课改革为核心的课堂教学改革，创造了一个又一个办学神话，让家乡的孩子在家门口就能享受到最为优质的教育资源，为振兴落后地区基础教育做出了巨大贡献。曾获全国先进工作者、安徽省先进工作者、安徽省特级教师等荣誉称号，享受国务院特殊津贴。

沈玉先同志先进事迹

沈玉先，女，汉族，1965 年 1 月生，安徽医科大学教授、基础医学院院长。她放弃国外优厚条件回母校任教，从教 30 年，为培养“大国良医”、科研拔尖人才兢兢业业、默默奉献，甚至带

病工作。她用心培养学生的仁心仁术和仰望星空、脚踏实地的家国情怀。她所培养的毕业生大多成为医院、高校、科研院所的骨干，其中有在院外救治昏厥路人的好心人，多人次援鄂、援沪、援疆、援藏，多人次在全国青年教师教学基本功比赛中获奖，多人获省级教坛新秀等。她所指导的学生获“互联网+”大学生创新创业大赛省赛金奖、国赛铜奖。她致力于来华留学生教育，讲好中国故事，展现中国教师的风貌，获得校“优秀国际研究生导师”称号。为了培养学生的动手能力、适应艰苦环境的能力及逆境生存的能力，她带领学生“淘”二手设备，自制简易实验装置等。曾获国务院特殊津贴、安徽省创新争先奖，入选教育部“新世纪优秀人才支持计划”、省领军人才团队带头人、省“115”产业创新团队带头人等。

陈发来同志先进事迹

陈发来，男，汉族，1966年11月生，无党派人士，中国科学技术大学数学院教授。从教30多年来，陈发来教授一直致力于本科生课程的教学改革与人才培养。他率先在全国高校开设《数学实验》课程，倡导“探索型与研究型”的学习模式，被北京大学姜伯驹院士评价为“在我国数学实验课程的发展中会成为有影响的先驱”。他将数学建模竞赛与课程教学改革相结合，倡导“教研融合”的理念，在全国高校起到重要示范作用。他主持的《线性代数》先后入选国家级精品课程与首届国家一流课程。他倡导“代数与几何的融合、从具体到抽象、理论与应用结合”的理念，在

全国大学数学教学论坛及 30 多所高校做报告,在全国高校产生了广泛影响。他致力于优秀研究生的培养,培养的学生分别获得全国百篇优博论文奖及提名奖。他授课深入浅出,深受广大学生喜爱。曾获全国“万人计划”教学名师、全国百篇优博论文指导教师、宝钢优秀教师奖特等奖等荣誉,两次获得国家级教学成果二等奖。

周雪峰同志先进事迹

周雪峰,男,汉族,1978年9月生,中共党员,淮北市第一实验小学党总支书记、校长。他扎根教育24年,从一名普通教师一步一脚印成长为一名优秀的小学校长。他坚守初心,青石板上创名校。2013年,带领12名拓荒者,领着108个娃娃,开创了一所偏僻新校。没有办公桌,老师便和孩子一样坐在课桌上办公;不通公交车,就成立一个“AA制党员小饭桌”,解决大伙午餐问题。他仅用四年时间就将这所偏僻新校打造成“幸福教育”样板校和第一批“全国文明校园”,被国内媒体誉为“一所没有扫把的学校”。他牢记使命,促使品牌老校换新颜。从课程体系建设到校本课程开发,从特色课程因需而建到劳动课程因时而生,从 STEM 创新课程满满的活力到雅正德育课程条理化、标准化,把“三全育人”嵌入学生课堂和教育日常,促进学生全面发展,照亮学生多彩童年。曾获全国优秀共产党员、安徽省优秀共产党员等荣誉,被中央文明委授予敬业奉献“中国好人”称号。

蒋伟同志先进事迹

蒋伟，男，汉族，1983年12月出生，中共党员，安徽省鞍山工业学校教师。现任学校教研室副主任，兼任中德数控中心主任，车工高级技师。从教16年以来，他坚持教学一线工作，兢兢业业，勤于积累，善于研究，敢于创新，开创出一套个性化实习实训教学模式。根据职业学校学生的特点，用爱心、耐心和热情感化学生，抓住每一个教育良机，有针对性地对学生进行指导，提高他们的自身素质和专业技能。技能竞赛是学生们展现技能成长的舞台，他始终坚持“要给学生一杯水，自己就至少要有一桶水”的教学理念，为每位学生制定个性化训练的同时，自己不断地学习，攻克难点，敢于开拓创新。经他指导的学生，德才兼备、技能精湛，受到用人单位的一致好评，至今已有多名学生成为企业核心骨干。他先后数次指导学生参加国家、省级技能竞赛并获奖。曾获全国模范教师、全国优秀指导教师、安徽省五一劳动奖章、安徽省最美教师等荣誉称号。

鲍俊瑶同志先进事迹

鲍俊瑶，女，汉族，1965年12月生，中共党员，安徽职业技术学院教授。她立场坚定、爱岗敬业，扎根职业教育37年，克服生活中的不幸，刻苦钻研业务，把自己的一生奉献给党的职业教育事业。她师德高尚、关爱学生，经常资助生活困难的学生。她知行合一、治学严谨，为国家培养大批高技能人才，是学生的良师益友。她积极投身职教改革，深入企业积极参与企业员工的

培训工作，被教育部作为全国职业院校“双师型”教师专业发展典型案例。坚持产教融合，为企业开发出多种高技术产品，其中“高阻尼复合隔声板”性能国内领先，广泛用于民品和军工的噪声控制中，自 2015 年投产以来年均利润达 5000 多万，解决贫困人口百余人就业。国庆 70 周年大庆，主持安徽彩车的强度和稳定性设计任务，荣获国庆 70 周年地方彩车“匠心奖”。起草 12 部国家标准、6 部行业标准和 10 多部企业标准；获批专利 20 多项。曾获全国环境技术进步二等奖、安徽省科技进步三等奖、全国黄炎培职业教育“杰出教师”奖等。

解玉嘉同志先进事迹

解玉嘉，男，汉族，1965 年 8 月生，中共党员，安徽省淮南第二中学生物教师，特级教师，正高级教师，省政府督学，淮南师院特聘教授，市名师工作室主持人。38 年来，他在基础教育园地勤耕不辍，历经两所高中学校，送走 26 届高中毕业生。初登讲台，他就抱定“要当就当最好老师”信念，凭借对教育强烈事业心和使命感，努力在基层一线磨砺成长。他坚持以大爱之心长善救失，准确分析诊断“后进生”消极心理成因，采取一系列针对性措施，持之以恒助力他们实现量变到质变。他大胆改革课堂教学，创新教法，减少学习时间成本，让学生学得有趣，喜爱上生物课。他曾创下“三类”普通高中单科成绩历史记录和现任学校同类班级第一的成绩，学科竞赛获全国一、二等奖多名。他通过持续主持多项省级课题研究来提高自己做“最好老师”的专业功

底，近十年发表论文十余篇。提升自己的同时，助力同伴专业成长，成为本地基础教育界楷模。曾获全国模范教师、全国首届基础教育成果三等奖、多项省科研成果奖，享受省政府特殊津贴。